

随着城市化进程的迅速推进,我们越来越多的感受到,在城市化迅速发展的今天,农村经济也在以新的方式大步前进,全民正在齐心协力建设新农村。与此同时,村民生活水平不断提高,视界不断开阔。为此,本报特别开辟“新农村 新视界”系列专题报道,探访威海部分乡镇村落。本期带您走进荣成市人和镇,带您了解新农村的新视界,见证新农村发生的日新月异的变化。

万帆竞发新人和

上篇

□ 专刊记者 丁桂萍
□ 通讯员 尹潇渊 王贞昌

荣成市人和镇地处荣成市西南端,全镇辖85个行政村,2个居委会,6.3万人口。全镇总面积109.98平方公里,海岸线长86华里,2012年实现经济总收入206亿元。

近几年来,人和镇立足区域农村实际,采取重点突出、以点带面、快慢结合、阶梯推进的方式,力促新农村建设全面开展。同时不断巩固新农村建设成果,建立了新农村建设的长效机制。经过几年的艰苦努力,全镇目前已有39个村完成了新农村建设工作,2013年新确定的5个新农村建设村正在按照高起点规划,高标准建设当中,预计2015年底前全镇85个行政村全部完成新农村建设工作。

靖海卫村:以民为本焕新颜

2011年,原本担任韩家疃村党支部书记的张君明受镇党委指派,兼任靖海卫村党支部书记。上任伊始,张君明就把恢复村内产业经济、增加民生投入作为各项工作的突破口,经过积极招商和精心运作,一批工厂、企业纷纷落户靖海卫村,原有特色产业继续发展壮大,有力地促进了村内经济的发展。

张君明原本有自己的企业,在通过诚实劳动,合法经营发家致富后,张君明不忘弱势群体,时刻心系困难群众。他的企业先后收留了30多名贫困人员为工人。每当村里有人需要帮助时,他总是第一个伸出援助之手。村里有个叫白秀珍的老人生病,张君明多次前去探望,每次都会送钱过去,直到老人病愈。

为了更好地联系群众,方便视察村情民意,原本有一部商务轿车的他特意购置了一辆摩托车,每天骑着摩托车沿村内巡视,发现问题就及时解决。几年下来,许多积累多年的问题得到了解决,村民们交口称赞。

新一届村“两委”还非常重视为广村民创造休闲娱乐、体育健身的良好条件,去年,利用新农村建设的契机,投资250多万建设了一块占地2000余平米的健身休闲广场,张君明还自己投资为村里的文艺表演队购置了服装道具,亲自带领文艺演出队走村串户进行演出,有力丰富了农村的文化生活。

如今的靖海卫,经济发展,人民生活富足,昔日的“老大难”村处处都洋溢着和谐、美好的氛围。

寨东村:和谐发展的新实践

完善的健身设备,安静祥和的环境,这是记者在寨东村村口看到的景象。或许是天气还比较冷的缘故,来健身的人不是很多,但人人脸上都洋溢着蓬勃向上和健康乐观的精神状态。

据寨东村党支部书记商载庆介绍,自2010年开始农村综合环境整治以来,村里先后硬化道路20000多平米的路面,成功清除了“三大堆”,修起了健身广场,逢年过节村里都会组织村民演出,或者邀请演出队来村演出,极大丰富了群众的文化生活。活动中,邻里间的联系多了,关系近

了;群众的生活中花样多了,幸福更感强了。村里还按照镇上统一要求,投资安装了纯净水处理设备,免费为村民提供净化的自来水。

初期的建设已经取得了一些成绩,但村委一干人等探索的脚步却没有停歇,据了解,目前村里正在开发“商住两用”的楼房,一方面作为住房解决村里大龄青年的住房问题,另一方面也可招商引资,吸引外地的开发商前来投资,带动本村的经济建设。

如今的寨东村,一改往日落后破旧的局,经济发展蒸蒸日上,真正步上了文明和谐的发展之路。

山西头村:旧村改造惠民众

在山西头村的进村路路南,我们发现了几栋崭新的楼房,格局整齐划一,样式简约大方。据村民介绍,这些楼房是山西头村为了解决大龄青年安置房问题和改善村民居住条件由集体开发的住房。

据山西头村党支部书记殷国用介绍,村子开发楼盘不图盈利,而是本着改善居住条件的宗旨,量力而行,逐期修建的,目前已开发面积达2万多平米,楼房在规划时就核算好建房成本及配套服务费,然后以接近于成本价的价格出售给村民,由于价格实惠,布局合理,配套完善,这些楼房

刚一建成就受到了追捧,目前已基本售罄,入住率达到90%以上。随着村内环境整治工作的顺利结束,目前村内还将建设配套的自来水净化设备以及能满足全体楼房居民取暖的锅炉设施,届时山西头村的居住条件还将进一步完善。

据了解,现在山西头村仅水产品加工企业就有100多家,还有1万多亩的海带裙菜养殖场,村民的就业问题完全可以在村内解决。新建的文化广场在农闲时节和过节的时候都会有文艺节目表演,居住在这里的居民,将时时感受到新农村新生活的魅力。



崂山风景区

西河口村:绿美净亮新社区

西河口村在上世纪80年代就开始发展海产品加工业,存在一定的经济基础和技术条件。但是后来由于管理混乱,致使经济发展长期停滞不前甚至一度出现了自来水停水、缺水的严峻局面。

2011年,刘宝干担任了新一届村委员会主任、党支部书记,上任后,刘宝干首先集

对本村的自来水进行改造,并严格进行管理,解决了村民的自来水饮用问题。其次,积极带领大家发展水貂养殖、水产品加工、冷藏等企业,现在的村子有四五十个貂场,仅种貂存栏量就达4万多头,此外还有鱼粉加工厂、水产养殖厂以及冷藏等企业80多家,村民都有自己的致富良方,吸引了大

批的外地务工者前来打工。

采访中记者了解到,虽然西河口村的新农村建设开始的比较晚,但是由于规划合理,工作到位,全体村民积极参与,仅仅用了不到三个月就完成了环境整治工作,不仅荣获新农村建设先进单位,而且在荣成市环境治理评比中获得第三名。

顶子前村:美丽乡村的“品质生活”

顶子前村从2000年起就开始了农村综合环境整治工作,工作开展的虽早,但规划起点可一点也不低,整个村子看上去干净整洁,主干道全部硬化,各种绿化苗木种植的井井有条,微风吹过,甚至带不起丝毫尘土,与新建设的村居相比毫不逊色。

在气派的村委办公大楼,我们见到了村党支部书记宋进军,似乎不是很健谈的他在谈到村子近几年的发展时却

滔滔不绝。据宋进军介绍,顶子前村的主要经济支柱是以海米为主的海产品加工业。村里有近100家海产品工厂,能从事各种海产品加工。村里还有许多渔船,可进行远海和近海捕捞。这些企业不仅解决了村民的就业问题,还吸引大量外来务工人员来村里打工。

村集体的经济收入逐年增加,村民福利待遇也都有了大幅提高,据了解,村里已经累计投入8万多元为村民办理

了合作医疗保险,解除了村民的后顾之忧;村里还建起了集教育、健身、娱乐、医疗于一体的“社区服务中心”和一处群众健身广场,如今,村里的群众健身娱乐都有了属于自己的地盘。

按照村里的发展规划,顶子前村的许多产业项目正在逐渐实现,我们有理由相信未来的顶子前村在村领导班子的带领下一定会更加漂亮、富裕!

泊子村:年轻书记的“大思路”

2011年,年仅32岁的吕建港作为带富能力强的农村青年代表,当选为人和镇泊子村主任、党支部书记。当时很多人都把怀疑的眼光投向了这位年轻的“村官”,因为这位年轻的支部书记和他所带领的村委班子成员的平均年龄也不过30多岁。

但当记者和这位年轻的支部书记就村子的发展规划交谈时,发现他对整个村子的状况事无巨细,了如指掌。泊

子村的传统产业主要有海产品加工、石材加工、水貂养殖和冷藏厂等。村委会积极利用这些企业领导村民发家致富,村民的福利待遇也在不断提高。

在采访中,记者了解到,在保持传统产业优势的同时,村里正在积极的准备招商引资,争取让更多的优秀企业来泊子村安家落户,带领村民们一起致富奔小康。一家大型水产食品加工企业即将签约入

驻,村内荒弃多年的一家大窑厂也将重新派上用场。另外,村集体还计划逐步推进旧村改造工程,把村内的老房改造成二户一体、三户一体的新楼房。

在村委办公室的墙上挂着近年来泊子村发展所取得的成绩,“新农村建设先进村”、“模范村委会”的奖状格外夺目。这些,无疑是对这一个年轻人组成的村委会工作的支持和肯定。

